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BEVEZETÉS 

 

A liberalizmus, mint politikai ideológia jellemzően olyan értékeket és elveket foglal 

magában, mint az egyéni szabadságjogok, az egyéni felelősség, a diverzitás, a 

véleményszabadság, a részvételi demokrácia, a szabadpiac, vagy az esélyegyenlőség. 

A szakpolitikák színterén ezek az értékek szolgáltatnak etikai alapot a politikai 

cselekvésnek és kormányzásnak. Céljuk egy olyan társadalom létrehozása, amely az 

egyéni szabadságjogokat helyezi előtérbe, miközben az össztársadalmi jólétet és a 

nemzetek közti együttműködést is támogatja. Habár a liberális elvek hosszú 

évtizedek óta meghatározó részei a közgondolkodásnak, a közelmúlt társadalmi, 

gazdasági és politikai feszültségei Európa szerte – és különösen Magyarországon – 

kihívások elé állítják a paradigmát. 

Kutatásunkban a magyar lakosság liberális szakpolitikákkal szembeni attitűdjeit 

vizsgáltuk a kortárs – hazai és európai – politikai klíma összefüggésében. A tanulmány 

kísérletet tesz a liberalizmus jelenlegi helyzetének feltérképezésére az 

állampolgárok véleményén keresztül, annak érdekében, hogy meghatározza a 

liberális demokrácia előtt álló legnagyobb kihívásokat Magyarországon. A 

liberalizmushoz kapcsolódó attitűdök megértésén keresztül a kutatás igyekszik 

rávilágítani a liberális politikák kilátásaira és lehetőségeire a hazai politikai 

színterén. 

A liberális politikák középpontjában az egyéni szabadság, egyenlőség és igazságosság 

elvei állnak. Ezek az elvek a különböző szakpolitikák terepén is érvényesülnek a 

polgári szabadságjogok védelme, a társadalmi igazságosság előmozdítása és a 

gazdasági növekedés elősegítése érdekében. Végső célja egy olyan társadalom 

létrehozása, amely támogatja az egyéni cselekvést, ám eközben a kollektív 

fejlődésre és jólétre is törekszik. Az európai gyakorlatban a liberalizmus az Európai 

Unió (EU) alapításának szerves részét képezte. A szervezet elkötelezettsége a 

gazdasági és politikai integráció, a szuverenitás megőrzése, a demokrácia és az 

emberi jogok mellett jól példázza a liberális elvek alkalmazását a nemzetek közti 

együttműködés kontextusában. 

A liberális elvek érvényesülése azonban nem kihívásoktól mentes az EU-ban. Az 

elmúlt évek egyre erősödő populista tendenciái és gazdasági nehézségei globális 

szinten is komoly kihívások elé állítják a liberális demokráciát. Magyarországon – 

különösen Orbán Viktor miniszterelnök kormányzása óta – az állam deklarált módon 
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az illiberalizmus1 irányába igyekszik mozdulni. A folyamat aggodalomra ad okot 

nemcsak a politikai hatalom egy személyben történő koncentrációjával és a 

demokratikus intézmények gyengülésével kapcsolatban, de a liberális elvek 

eróziójával összefüggésben is. 

Az illiberális tendenciák térnyerése mögött egyaránt tapasztalhatóak társadalmi 

feszültségek és gazdasági együtthatók. Magyarország demokratikus átalakulása a 

rendszerváltástól napjainkig komplex utat járt be. Az 1989-1990-es évet követő 

változások nem mindenki számára váltották be a hozzájuk fűzött reményeket, ami 

hozzájárult az illiberális politikai gondolat térnyeréséhez. Az egyre nyilvánvalóbb 

társadalmi-gazdasági egyenlőtlenségek és a politikai intézményekből való 

kiábrándulás meghatározó az elmúlt évtizedben a demokráciához és a szabadpiachoz 

kötődő lakossági attitűdökben. Orbán Viktor politikája lényegében megkérdőjelezi a 

demokráciához társított alapvető liberális szabadságjogokat. A hatalom 

központosítása, az alkotmányos jogok folytonos felülvizsgálata, a sajtószabadság 

korlátozása, és a választási rendszer megváltoztatása az átalakulás kulcsfontosságú 

lépései közé tartoznak. Mindezek ellenére felmérések szerint Magyarország 

lakosságának nagyobb része továbbra is inkább Unió párti, ami az együttműködés 

iránti vágyat és a hazai politikai elittel szembeni elégedetlenségét is kifejezi (24.hu 

2023). 

Bár a liberális szavazók száma csökkent, a jobboldali populizmus ellenére továbbra 

is léteznek. A tanulmány arra összpontosít, hogy bemutassa melyek azok a 

szakpolitikák, amelyekkel a liberális választók egyetértenek, s melyek azok, amik 

számukra is megosztó intézkedések. Az elemzés során továbbá értékeltük az egyes 

liberális szakpolitikai javaslatok támogatottságát és azok választók által érzékelt 

fontosságát. Mindez segítséget nyújt a liberális értékrendet képviselő választók 

gondolkodásával rezonáló szakpolitikák meghatározásában. Összefoglalva, az 

empirikus tanulmány célja, hogy hozzájáruljon a magyarországi liberális politikákkal 

kapcsolatos attitűdök megértéséhez, valamint az, hogy rávilágítson a liberalizmus 

kihívásaira és lehetőségeire az ország illiberális politikai légkörében. A választók 

perspektíváinak és a politikai javaslatok relevanciájának feltárásával a kutatás 

értékes meglátásokkal igyekszik szolgálni a liberális választók képviseletére, ezzel 

hozzájárulva a demokratikus értékek és elvek előmozdításához. 

 
1 Az illiberális demokrácia olyan kormányzati rendszer, melyben ugyan szabad választásokat tartanak, 
de a polgári szabadságjogok hiányosságai és a politikai verseny egyenlőtlenségei miatt a nép hatalma 
korlátozott. 
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MÓDSZER 

 

A magyar állampolgárok liberális szakpolitikákkal kapcsolatos attitűdjeinek 

kutatásában kevert módszertani megközelítést (mixed methods research) 

alkalmaztunk. A kevert módszertanok azokra a kutatásokra vonatkoznak, amelyek 

kombinálják a kvalitatív és kérdőíves technikákat egy téma vagy kérdés vizsgálata 

során. Ez magában foglalja az adatgyűjtés és az adatelemzés összehangolását, 

valamint az eredmények integrált értelmezését és leírását. A módszertani 

trianguláció, az eredmények kiegészítése, a kidolgozás, az ellentmondások 

felfedezése és a kutatási fókusz kiterjesztése ugyancsak fontos érvek a kevert 

módszertanon alapuló kutatások mellett. A kérdőíves és fókuszcsoportos 

adatfelvételt a 21Kutatóközpont, a Republikon Intézet és a Political Capital 

munkatársai közösen végezték.  

Jelen kutatás szempontjából alapvető fontosságú a kevert módszer, mivel a liberális 

politikákkal kapcsolatos választói hozzáállásokat egyaránt befolyásolják egyéni és 

társadalmi tényezők. A különböző liberális politikák támogatottságának és 

relevanciájának szintjét vizsgáló kérdőíves- és a fókuszcsoportos interjúkból 

származó kvalitatív adatok kombinálásával komplexebb képet nyerhetünk az egyén 

attitűdjeit és a nézeteit alakító kontextuális tényezőkről. 

A magyar állampolgárok liberális politikákkal kapcsolatos attitűdjeinek vizsgálatához 

15 szakpolitikai javaslatot választottunk ki. A kiválasztott szakpolitikák különböző 

területeket ölelnek fel, beleértve a szociális jólétet, a polgári szabadságjogokat, a 

gazdasági kérdéseket és egy sor kulturális kérdést, mint például a nemek közötti 

egyenlőség, vagy a szexuális kisebbségek jogai. A kiválasztott szakpolitikák a 

következők: magán egészségügyi ellátás, apaszabadság, lakásvásárlási támogatások 

átirányítása energiatakarékossági korszerűsítésre, oktatás szabadsága, 

magánnyugdíjpénztár, azonos neműek örökbefogadása, melegházasság, a könnyű 

drogok dekriminalizálása, örökbefogadás egyedülállóknak, női kvóta a vállalatok és 

a politikai intézmények vezetésében, adókedvezmények csökkentése a 

multinacionális cégeknek, abortuszkorlátozás, csatlakozás az Európai Ügyészséghez, 

élelmiszer-ársapkák kivezetése és a fuvarozási piac liberalizációja. A pontos 

állítások a Mellékletben találhatóak. 

A kutatás kvantitatív részéhez olyan kérdőívet dolgoztunk ki, mely segített felmérni 

a válaszadók hozzáállását a kiválasztott liberális politikákhoz. A kérdőív arra kéri a 

válaszadókat, hogy jelezzék, mennyire támogatják vagy ellenzik az egyes 

szakpolitikai javaslatokat, továbbá arra, hogy értékeljék a szakpolitikák jelentőségét 
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egyrészt személyes életükben, másrészt az ország szempontjából. Válaszaikból 

kiderült, a demográfiai tényezők (nem, kor, településtípus, végzettség), a 

pártpreferencia, a liberális önmeghatározás (amiben a válaszadók besorolják 

magukat egy 1-7-ig tartó liberális-konzervatív skálán), attitűdök (egyetértés bizonyos 

állításokkal egy 1-5-ös skálán) és a médiafogyasztás mennyire befolyásolják a 

szakpolitikák elfogadottságát. A kutatás személyes megkérdezésű, 1000 fős mintájú, 

reprezentatív nemre, korra, végzettségre, településtípusra és régióra, az 

adatfelvétel 2023. március 24 és április 10. között zajlott. 

A válaszadók attitűdjeinek és gondolatmeneteinek mélyebb megismerése érdekében 

fókuszcsoportos interjúkat is készítettünk. Ehhez a kérdőíves adatok alapján 

kiválasztottuk az öt legnépszerűbb szakpolitikát (ársapkák kivezetése, 

magánegészségügyi ellátás, magánnyugdíjpénztár, ingatlanfejlesztési támogatási 

rendszer átalakítása, multinacionális cégek adókedvezményei). A témában két 

fókuszcsoportot szerveztünk, olyanok számára, akik magukat liberális 

gondolkodásúként határozták meg. A fókuszcsoportok online formában zajlottak, így 

lehetőségünk volt Magyarország különböző földrajzi régióiból választani 

résztvevőket. Mindez biztosította a vélemények sokszínűségét. A résztvevők 

kiválasztásánál nagy hangsúlyt fektettünk a diverzitásra: figyelembe vettük a 

résztvevők életkorát (21 év felettiek, vegyes korösszetétellel, legalább két 20-30 év 

közötti résztvevővel minden csoportban), iskolai végzettségét (legalább középiskolai 

végzettség), hírfogyasztási szokásaikat (rendszeres hírfogyasztás) és lakóhelyük 

földrajzi elhelyezkedését (országos szintű felmérés, beleértve a fővárost, valamint 

nyugat- és kelet-magyarországi területeket). Összességében a kutatásban 

alkalmazott vegyes módszertani megközelítés lehetővé teszi a magyar állampolgárok 

liberális politikákkal kapcsolatos attitűdjeinek átfogóbb értelmezését. 

 

KÉRDŐÍVES ADATOK ISMERTETÉSE 

 

A kérdőíves kutatás során azt vizsgáltuk, kik támogatják nagyobb eséllyel a liberális 

szakpolitikákat demográfiai csoportok, párthovatartozás, liberális önmeghatározás 

és néhány általános szakpolitikai és értékrendre vonatkozó attitűd alapján.  

Szakpolitikákkal kapcsolatos általános attitűdök  

A kérdőívben a döntéshozás menetéhez kapcsolódó általános attitűdökre kérdeztünk 

rá, úgy, mint a civil szereplők bevonása a döntéshozatalba, valamint az állam 

részvételére és szerepére a gazdaságban és az erkölcsi normák betartatásában.  A 
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válaszadók kicsit több mint fele (52%) fontosabbnak tartja, hogy a döntéshozatalba 

minél több szereplőt vonjon be a kormány, a döntéseket pedig egyeztetések előzzék 

meg, mint azt, hogy egy vezető gyors és hatékony döntést tudjon hozni (22% inkább 

az utóbbival ért egyet, de teljes mértékben csak 6%). A kormánypártiak körében 

ezzel szemben már 36% ért egyet az utóbbi állítással, ezen belül 15% teljesen, amiből 

az következik, hogy a kormánypárti választók kevésbé tartják fontosnak a széleskörű 

társadalmi egyeztetést. Összességében a kormánypártiak és az ellenzékiek2 válaszai 

közt kicsit nagyobb a különbség (átlagosan 0,56 pont), mint liberálisok és 

antiliberálisok3 között (átlagosan 0,53 pont), tehát a magyar társadalom felismeri a 

társadalmi egyeztetések szükségességét, és távolságot tart a nyíltan autoriter 

berendezkedéstől. 

Azzal az állítással, hogy aktív állami részvétel szükséges a gazdasági felzárkózáshoz, 

kicsit többen értettek egyet (37%), mint azzal, hogy az a jobb, ha az állam kimarad 

a gazdasági kérdésekből (28%), 35% pedig bizonytalan a kérdésben. Ezzel belül 

azonban csak kevesen értettek egyet teljes mértékben ezekkel az állításokkal:, az 

állam kimaradásával csupán 7%, az állam aktív szerepvállalásával pedig 10%. Az 

összes válaszadóhoz képest a konzervatívok, idősebbek és a kormánypártiak jobban 

támogatják az erősebb állami szerepvállalást. Az önbevallás alapján leginkább 

jobboldaliak sokkal jobban támogatják az állami szerepvállalást, mint a magukat 

leginkább baloldaliként meghatározók. Ugyanakkor az is megfigyelhető, hogy a 

leginkább baloldaliak jobban támogatják az állami szerepvállalást, mint a balközép 

és centrumban lévő válaszadók. Összességében elmondható, hogy itthon a baloldali-

jobboldali önértékelési skála kevésbé függ össze az állam gazdasági szerepéről szóló 

felfogással. 

A válaszadók 37%-a szerint az állam feladata bizonyos erkölcsi normák betartatása 

(15% teljesen egyetért), míg 33% szerint az államnak semmi köze hozzá, hogy ki 

hogyan éli a magánéletét (szintén 15% ért egyet ezzel teljesen), 30% az állítás 

kapcsán középen áll vagy bizonytalan. Az első állítással a kormánypártiak 49%-a ért 

egyet, a másodikkal a 24%-a, az ellenzékiek körében 34% és 41% ugyanennek aránya. 

Mindez azt jelenti, hogy ebben a kérdésben nagyobb a különbség egy liberális és egy 

antiliberális között, mint egy kormánypárti és egy ellenzéki között. A különbség a 

 
2 Azt tekintjük ellenzékinek, aki a 2022-es választáson közös listán szereplő pártok valamelyikére, az 
MKKP-ra, a Nép Pártjánra, vagy az MMM-re szavazna. 
3 Azt tekintjük liberálisnak, aki a különböző politikai felfogások közül a liberális, szabad gondolkodású 
embereket érezte a legközelebbinek, vagy ha nem, az 1-7-es liberális-konzervatív skálán 1-re vagy 2-
re sorolta be magát (két legliberálisabb opció). Azt tekintjük anti-liberálisnak (vagy konzervatívnak), 
aki a liberálisokat érezte a legtávolabbi politikai irányzatnak, vagy 6-ra vagy 7-re sorolta be magát a 
liberális-konzervatív skálán (két legkonzervatívabb opció). “Szürkezóna” alatt a többi válaszadót 
értjük. 
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kormánypártiak és az ellenzékiek között nagyjából akkora (0,54 pont), mint a 

budapestiek és községekben lakók (0,4 pont), illetve mint a 18-29 év közöttiek és a 

65 év felettiek között (0,53 pont). A magyar társadalomban tehát többen gondolják, 

hogy az államnak feladata betartatni az erkölcsi normákat, mint azt, hogy az állam 

ne szóljon bele a magánéletbe. Ebben még a liberálisok sem gondolják többségében, 

hogy az államnak távol kéne tartania magát az állampolgárok magánéletétől. 

Az eredmények (átlagpontokkal) a linkelt grafikonon láthatóak.4 

Szakpolitikák népszerűség, fontosság és érintettség 

szempontjából 

A konkrét szakpolitikai elképzelések esetében arra voltunk kíváncsiak, hogy a 

válaszadók mennyire támogatják és mennyire tartják érintettnek magukat azokban, 

továbbá arra, hogy mennyire tekintik fontosnak az adott ügyet össztársadalmi 

szinten. A listák a linkelt grafikonon láthatóak, a szakpolitikai elképzelések pontos 

megfogalmazásai pedig a mellékletben. A legtámogatottabbak a magánegészségügy, 

apaszabadság, lakástámogatási rendszer átalakítása, tanszabadság, magánnyugdíj, 

míg a legkevesbé támogatottak az azonos neműek örökbefogadása, a melegházasság 

és a könnyűdrogok dekriminalizálása voltak. Összességében elmondható, hogy azok 

a témák, melyek a jelenlegi kulturális normák megváltoztatását érintik, kevésbé 

támogatottak, mint a társadalom hétköznapi életvitelére vonatkozóak. Ugyanakkor 

megfigyelhetőek különbségek a politikai hovatartozás tekintetében: a melegházasság 

és az azonos neműek örökbefogadása például jóval támogatottabb az ellenzékiek, 

mint a kormánypártiak között, ám még így is ezek a legnépszerűtlenebb szakpolitikai 

elképzelések az ellenzéki válaszadók között is. Azaz habár az ellenzékiek 

pozitívabban értékelik az összes szakpolitikai elképzelést, a támogatottság sorrendje 

hasonló a kormánypárti válaszokhoz.  

 

 
4 A kérdőívben olyan általános állításokra is rákérdeztünk, minthogy mennyire értenek egyet olyan 
állításokkal, hogy a legtöbben törvénytelen úton válnak gazdaggá, vagy azzal, hogy az LMBTQ 
embereket olyan jogok illetik meg, mint a többségi társadalmat. Ezek az állítások is részét képezik a 
később bemutatott liberális attitűdöknek. A linkelt grafikonon az ezekre az állításokra adott 
átlagpontok is láthatóak. Az összes állítás pontos listája a mellékletben található. 

https://public.flourish.studio/visualisation/14612515/
https://public.flourish.studio/visualisation/14542128/
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1. ábra Szakpolitikai javaslatok támogatása, érintettsége, és társadalmi fontossága 

 

Ugyanakkor az is megfigyelhető, hogy minél népszerűtlenebb egy szakpolitika, annál 

megosztóbb: a négy legnépszerűtlenebb esetében a legnagyobb a szórás5, ami azt 

jelenti, hogy ezek a szakpolitikák nem feltétlenül azért népszerűtlenek, mert az 

összes válaszadó szélsőségesen elutasítja őket, hanem azért, mert a válaszadók 

között egy választói csoport (általában a konzervatívak és kormánypártiak) 

radikálisan ellenzi. Minél népszerűtlenebb egy szakpolitika, annál nagyobb különbség 

figyelhető meg a kormánypártiak és az ellenzékiek válaszaiban. Tehát akkor 

nevezhetünk egy szakpolitikát népszerűnek, ha ellenzékiek és kormánypártiak is 

támogatják. Ezek jellemzően azok az ügyek, amelyek kevésbé vannak politikai 

napirenden, és ezáltal hiányoznak a közbeszédből azok az ellen-narratívák, amelyek 

a kormánypártiak körében tömeges elutasítást gerjeszthetnének. 

 
5  A szórás azt mutatja meg, hogy mennyire térnek el a válaszok az átlagtól. Ha például mindenki 
ugyanazt a pontot adná egy szakpolitikára, akkor 0 lenne a szórás. Ha a válaszadók egyik fele egyet, 
a másik fele ötöt adna, akkor 2 lenne - ez a legnagyobb szórás, ami lehetséges az ötös skálán. 

https://public.flourish.studio/visualisation/14612691/
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2. ábra Szakpolitikák támogatottsága és szórása 

 

A válaszadókat személyesen a magánegészségügy kiterjesztése, a 

magánnyugdíjrendszer visszaállítása és a lakástámogatás átalakítása érintette a 

legjobban. Itt egyedül az élelmiszerárstop megszüntetése (az adatfelvétel az árstop 

kivezetése előtt történt) az, ami kevésbé bizonyult népszerűnek, de sokan 

érintettnek érezték magukat benne. A válaszadók azokat a szakpolitikákat tartották 

általában társadalmilag fontosnak, amelyeket támogattak is, így a szakpolitikai 

elképzelések sorrendje támogatás és társadalmi fontosság szerint nagyon 

hasonlítanak egymásra. Ebből az következik, hogy nincs olyan szakpolitika, amit 

erősen elleneznek, és fontosnak tartják, hogy a javaslat ne valósuljon meg (vagyis 

társadalmilag fontosnak ítélték). Azaz, ha egy szakpolitikát nem támogatnak, akkor 

ezekben az esetekben kevésbé is érzik magukat érintettnek a válaszadók, és a 

szakpolitikát kevésbé érzik társadalmilag fontosnak. Tehát a szakpolitikák elleni 

kampányokat felépíteni nem magától értetődő feladat, mivel, ha nem is támogatnak 

sokan egy adott szakpolitikai elképzelést, akkor az adott szakpolitikát jellemzően 
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nem is tartják kifejezetten fontosnak6. A három szempont egyszerre a linkelt 

grafikonon látható. 

Szakpolitika-indexek 

Ha egy politikai erőnek azt kell eldöntenie, hogy milyen ügyet érdemes napirendre 

venni, akkor mindhárom szempontot - a népszerűséget, a személyes érintettséget és 

a társadalmi fontosságot is - egyidejűleg figyelembe kell vennie. Hiába népszerű egy 

szakpolitika, ha kevesen tartják magukat érintettnek, vagy a többség szerint 

társadalmi szinten marginális a szakpolitika fontossága. Ezért egy olyan kompozit 

index szükséges, ami mindhárom szempontot aggregálja. A népszerűség alatt tehát 

egy olyan indexet kell értenünk, melyet a támogatás, az érintettség és a társadalmi 

fontosság együttesen ad ki7. Ebből az is következik, hogy politikailag azokkal az 

ügyekkel kifizetődőbb foglalkozni, ahol a három nézőpont egyszerre érvényesül, 

tehát magas az index értéke. 

Ha semlegesek az érzések, vagy nem tartják magukat sokan érintettnek, és kevésbé 

tartják fontosnak, nem érdemes foglalkozni vele, az index ekkor 0 körüli. Ha egy 

javaslat népszerűtlen, de sokan tartják fontosnak, és érintettnek is érzik magukat, 

tehát erősen negatív az index, akkor akár érdemes lehet ellene kampányolni, 

ugyanakkor az általunk vizsgált javaslatok közül ilyenre nem volt példa. Ezzel 

szemben szinte mindegyik javaslatot pozitívan értékeltek a megkérdezettek, ami azt 

jelenti, hogy népszerűségük az ötös skálán átlagosan hármat ért el. A 

megkérdezettek között alapvetően népszerűek voltak a liberális szakpolitikák, amit 

az is bizonyít, hogy még a negatív értékek is közel vannak a nullához. Azaz a 

népszerűtlen szakpolitikák nem annyira elutasítottak, mint amennyire a népszerű 

szakpolitikák támogatottak a fontosság és az érintettség figyelembevételével. 

A népszerű szakpolitikák szinte minden csoportban a magánegészségügy 

kiterjesztése, a lakástámogatási rendszer átalakítása, a magánnyugdíjrendszer 

visszaállítása, az apaszabadság bevezetése és a tanszabadság növelése voltak. Ezek 

többségében olyan témák, melyek a jelenlegi politikai napirendnek kevésbé képezik 

részét a tanszabadság kivételével - amire viszont nincsen bejáratott narratíva, hogy 

miért kéne ellenezni, és a kormánypártiak között sem elutasított (a 6. legnépszerűbb 

 
6 Igaz, a kormány mindezek ellenére a saját szempontjából nagyon hatásosan kampányol az LMBTQ-
közösség ellen: attól még, hogy az ügyet kevésbé tekintik a válaszadók társadalmilag fontosnak, a 
közéletet hosszútávon is tudja tematizálni ezzel a kormány. 
7 Az indexet minden válaszadó esetén úgy számoljuk ki, hogy a támogatás értékéből kivonunk hármat, 
és megszorozzuk az érintettség és a társadalmi fontosság átlagával. Mivel mindegyik skála 1-5-ig 
terjed, így a számított index értékei 10 és -10 között helyezkednek el. Tehát ha egy szakpolitika 
támogatott, de alacsony a személyes és társadalmi fontossága, akkor pozitív lesz az érték, de 
alacsony. Ha nem támogatják az elképzelést, de fontosnak tartják, akkor negatív lesz az index, és 
magas az abszolút értéke. 

https://public.flourish.studio/visualisation/13580572/
https://public.flourish.studio/visualisation/13580572/
https://public.flourish.studio/visualisation/14478032
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javaslat). Az ellenzékiek körében továbbá az EU-s ügyészséghez való csatlakozás a 

legnépszerűbb szakpolitika, ami az összes válaszadó, és a kormánypártiak körében 

kevésbé támogatott, de nem kirívóan népszerűtlen. Az összes szakpolitikáról a 

grafikonok különbözői választói csoportonként itt találhatóak. 

 

3. ábra Szakpolitikai javaslatok népszerűségi indexe 

 

A legkevésbé népszerű szakpolitikai javaslatok a liberálisok és az ellenzékiek körében 

is a könnyűdrog dekriminalizálása, a melegházasság, az élelmiszerárstop kivezetése, 

és az azonos neműek örökbefogadása. Igaz, előbbiek körében ezek még mindig 

népszerűbbek, mint a kormánypártiak és konzervatívak között, és a különbség is 

nagyobb, mint a kormánypártiak által is támogatott javaslatok esetén. 

https://public.flourish.studio/visualisation/14478396/
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Összefüggés a demográfiával, pártpreferenciával és 

liberalizmussal 

A támogatottságban nemek szerint kevés az eltérés, ugyanakkor megfigyelhető, hogy 

a liberális szakpolitikákat leginkább a fiatalok, képzettebbek, ellenzékiek, és 

liberálisok támogatják inkább. 

Bár az összes szakpolitikánál megfigyelhető, hogy jobban támogatják azok, akik 

magukat liberálisnak vallják, a válaszok mögötti összefüggések szakpoitikánként 

eltérnek, ezért külön vizsgáltuk, hogyan korrelál a liberális önbesorolás és az egyes 

szakpolitikai javaslatok támogatása. A liberális önbesorolás az összes szakpolitikai 

javaslat támogatásával pozitív kapcsolatot mutat, tehát a “liberális” szónak van 

közpolitikai töltete (azaz a legtöbb választó fejében a liberális jelző 

összekapcsolódik konkrét szakpolitikai elképzelésekkel). Bár a korreláció mindegyik 

esetben pozitív, a korreláció nagysága jelentősen eltér szakpolitikánként: a liberális 

önbesorolás és a liberális szakpolitikák összesített támogatása között közepesen 

magas, 0,4 a korrelációs együttható8. Ez az együttható hasonló (0,3 feletti) a 

polarizáló szakpolitikáknál (melegházasság, örökbefogadás, európai ügyészség, 

tanszabadság), de alacsony (0,2 alatti) a lakástámogatási rendszer átalakításánál, 

az apaszabadságnál, és a multik támogatásának csökkentésénél, azaz leginkább a 

gazdasági jellegű szakpolitikák esetében. A korreláció az élelmiszerárstop eltörlése 

esetén a legalacsonyabb, ugyanakkor ebben az esetben viszonylag nagy a szórás 

támogatottságban, azaz párthovatartozás szerint nagyok a különbségek, de 

ideológiai szempontból kicsik.  

Leginkább azok a szakpolitikák mutatnak nagy összefüggést a válaszadók 

liberalizmusával, amit a közbeszéd is általában liberálisnak tekint. Ezek gyakrabban 

a közbeszéd részei köszönhetően sokszor a kormányoldal negatív kampányának 

(azonos neműek házassága és örökbefogadása), az ellenzéki politizálásnak (EU-s 

ügyészség), vagy a pedagógustüntetéseknek (tanszabadság). A gazdasági 

szakpolitikák (lakástámogatások átalakítása, multik támogatásának csökkentése, 

élelmiszerárstop megszüntetése, fuvarozási piac liberalizációja) viszont kevésbé 

függenek össze a válaszadók liberális önbesorolásával9. Kicsit alacsonyabb, de 

 
8 A korrelációs együttható -1 és 1 között mozog, és azt jelzi, hogy a két változó mennyire mozog 
együtt. Az 1 azt jelentené, hogy teljesen, aki nagyon liberális, mindegyik szakpolitikát teljesen 
elfogadja, a nagyon konzervatívok elutasítják. A 0 azt jelezné, hogy semmilyen összefüggés nincs, a 
-1 pedig azt, hogy a szakpolitikák elfogadása és a liberális önbesorolás között teljesen negatív az 
összefüggés. 
9 Az apaszabadság itt kivételt jelent, viszont egyfelől ez a szakpolitika kevésbé uralja a politikai 
napirendet, másrészt pedig el lehet képzelni olyan megfontolásokat, amiért a konzervatívok is 
támogathatják (pl. ez is növelheti a gyermekvállalási kedvet). 

https://public.flourish.studio/visualisation/14613165/
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hasonló a korreláció a liberális attitűdökkel is.  A liberális attitűd 18 állítással való 

egyetértést jelent, amelyekre vonatkozó pontszámokat faktorelemzéssel 

aggregáltuk. Az állítások listája a mellékletben található. 

 

4. ábra Korreláció a szakpolitikai javaslatok és a liberális önbesorolás között 
 

Az egyes szakpolitikák esetében jelentős az eltérés a kormánypártiak és az 

ellenzékiek támogatási indexe között, illetve az eltérések nagysága között is. Az 

ellenzékiek körében nagyobb mindegyik szakpolitika támogatottsága, mint a 

kormánypártiak között. Az apaszabadság, a magánegészségügy és a lakástámogatás 

átalakítása esetén viszont a különbség alig egy pontos. Ezekre a szakpolitikákra igaz, 

hogy alacsony összefüggést mutatnak a konzervativizmussal, továbbá kevésbé 

polarizálók, azaz kisebb a szórás is. Ezekkel ellentétben az EU ügyészségnél 4, az 

abortusznál, a melegházasságnál és a melegek örökbefogadásánál majdnem 3 pont a 

két tábor közti különbség. Ezek jelentős különbségek, mivel a skála -10 és 10 között 

https://public.flourish.studio/visualisation/14612863/
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húzódik, a szakpolitikai átlagok a gyakorlatban pedig -1 és 6 közé esnek. A fenti 

szakpolitikákban az a közös, hogy azokat a kormányoldal sikeresen tematizálta a 

politikai közbeszédben, politikailag relevánsak lettek10. Azaz a válaszadók 

véleményei leképzik a politikai diskurzusra is jellemző polarizációt. A liberálisok és 

konzervatívok közötti különbség mértéke hasonló az ellenzékiek és a kormánypártiak 

között mért különbséggel, szinte az összes szakpolitika esetén.  

Illusztrációként bemutatunk két grafikont, az egyik a magánegészségügy 

kiterjesztésével kapcsolatost, amelynek népszerűsége nagyjából azonos ellenzékiek 

és kormánypártiak között, illetve a melegházasságét, ami kevésbé népszerű, és 

nagyobb a különbség a kormánypártiak és az ellenzékiek között. A különbségek a 

demográfiai csoportok között viszont nem térnek el a két szakpolitika esetén: például 

a különbség a felsőfokú végzettségűek és a legfeljebb 8 általánost végzettek között 

nagyjából ugyanannyi mindkét szakpolitika esetén. Hasonló grafikon az összes 

szakpolitikáról itt található. 

 

5. ábra Szakpolitikák támogatottsága és az ellenzéki-kormánypárti különbség 

 
10 Kivétel az Európai Ügyészség, amit az ellenzék tematizált. 

https://public.flourish.studio/visualisation/14612875/
https://public.flourish.studio/visualisation/14478396/
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6. ábra Egy népszerű szakpolitikai elképzelés, a kormánypártiak és az ellenzékiek 
között 1,2 pont különbséggel.  
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7. ábra Egy népszerűtlen szakpolitikai elképzelés, a kormánypártiak és az ellenzékiek 
között 2,9 pontos különbséggel 

 

Érdekes továbbá, hogy a pártnélküliek, illetve a Mi Hazánk Mozgalom támogatói a 

magánegészségügyet még az ellenzékieknél is jobban támogatják, de az abortusz, a 

magánnyugdíjpénztárak, és a tanszabadság kérdésében is jóval közelebb állnak az 

ellenzékiekhez, mint a kormánypártiakhoz. Ezzel szemben a melegek 

örökbefogadásánál, a fuvarpiac nyitásánál és a könnyűdrogok kérdésében a 

kormánypártiakhoz állnak közelebb, a multik adókedvezményének csökkentésére 

vonatkozó állítást pedig még náluk is kevésbé támogatják. Annak kiderítésére, hogy 

a különbségek oka a párthovatartozás, vagy a liberalizmus (önbevallás vagy attitűdök 

alapján), többváltozós statisztikai modellekre van szükség, amit a következő 

fejezetben részletezünk. 

Médiafogyasztás 

Mivel a média az állampolgárok számára a szakpolitikákkal kapcsolatos információk 

elsőszámú forrása, azt is érdemes megvizsgálni, hogy a médiafogyasztás hogyan hat 

az attitűdökre. Általában azok a válaszadók támogatták jobban a liberális 
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szakpolitikákat, akik minden nap olvasnak legalább egy független hírportált (az 

összes szakpolitikát összesítő indexben11, ami 0-1-es skálán mozog, 0,72 az átlaguk, 

míg azok, akik nem olvasnak ilyet minden nap, 0,64). Az online kormánymédiának 

viszont nincs ehhez mérhető hatása, a fogyasztási gyakoriságtól független a 

szakpolitikák támogatottsága. Ezzel szemben azok, akik legalább havonta olvasnak 

egy nyomtatott kormánypárti napilapot, kevésbé támogatják a szakpolitikákat (0,62 

az átlaguk; azoknak, akik soha nem olvassák, 0,66). Azok között, akik minden nap 

olvasnak kormánymédiát online, kevesebben támogatják a melegek örökbefogadását 

(a -10 és 10 közötti skálán -0,43, a többi válaszadónak 0,19) vagy az abortusz 

szabályozások enyhítését (1,85, a többi válaszadónak 2,20). Ezek a különbségek jóval 

kisebbek, mint a pártpreferencia vagy liberalizmus szerinti különbségek, sőt, 

nagyobb különbségek vannak a korcsoportok között is. Tehát bizonytalan, hogy a 

médiafogyasztás mikor mutat összefüggést a szakpolitikák támogatásával, az 

összefüggés pedig inkább a polarizálóbb, a médiában gyakran hangoztatott 

szakpolitikák esetén jelenik meg. Az összefüggés azonban gyengébb nem csak a 

liberalizmusnál vagy a pártpreferenciánál, de még demográfiai változóknál is.  

Azaz az eredmények szakpolitikánként igen eltérőek, mégis megállapítható, hogy 

akik gyakran olvasnak független vagy kormánytól függő, de nem a kormánymédia 

részének tekinthető online médiát, jobban támogatják a szakpolitikákat. Az 

egyváltozós összefüggésekből azonban nem derül ki, hogy ez annak köszönhető-e, 

hogy sok független médiát olvasnak, vagy annak, hogy ellenzékiek, liberálisok (mivel 

a liberálisok és az ellenzékiek nagyobb arányban olvasnak gyakrabban független 

médiát), ezért a médiafogyasztást pártpreferencia szerint is vizsgáltuk. 

Azok között a kormánypártiak között, akik olvasnak legalább hetente online 

független médiát, alig nagyobb a szakpolitikák támogatottsága (a 0-1-es skálán 0,61), 

mint ugyanebben a választói csoportban azok között, akik nem olvasnak (0,59). Az 

ellenzékiek csoportjában ennél viszont nagyobb a különbség független 

médiafogyasztás szempontjából (0,72 azok között, akik olvasnak, 0,65 azok között, 

akik nem). Éppen ezért nagyobb a különbség az online független médiafogyasztó 

ellenzékiek és kormánypártiak között, mint azok közt, akik nem olvasnak ilyen 

oldalakat. Ezek alapján arra a következtetésre juthatunk, hogy a kormánypártiak 

nem fogják jobban támogatni a liberális szakpolitikai elképzeléseket attól, hogy 

független médiát olvasnak, az ellenzékiek viszont valószínűbb, hogy támogatni 

fogják őket. Ezen részeredmények egy lehetséges értelmezése, hogy ha valaki olyan 

 
11 Az indexben az összes szakpolitika támogatását, társadalmi fontosságát, és érintettségét átlagoltuk, 
és normalizáltuk 0 és 1 közé. 
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médiát olvas, ami nem feltétlenül egyezik az értékrendjével, kevésbé fog 

mérsékeltebb politikai nézeteket vallani. De ha valaki olyat olvas, ami egyezik a 

nézeteivel, csak még lelkesebben fogja támogatni (vagy ellenezni) a szakpolitikákat, 

vagy azok fogyasztják kizárólag a saját nézeteikkel megegyező médiát, akik nagyon 

elkötelezettek a politikai nézeteik iránt.  

Azok között a kormánypártiak között kisebb a szakpolitikák támogatottsága, akik 

minden nap fogyasztanak valamilyen típusú kormánymédiát (0,59), mint azoknak a 

körében, akik nem (0,62), de itt is nagy az eltérés az egyes szakpolitikák 

tekintetében. Azon ellenzéki szavazók esetében, akikhez minden nap eljut 

valamilyen kormánymédia, a melegeket érintő kérdések (a melegházasság esetén a 

-10-10-es skálán például 0,26 a kormánymédiát fogyasztók körében, és 2,24 a nem 

fogyasztók körében), az élelmiszerárstop eltörlése (0,12 a fogyasztók, 1,54 a nem 

fogyasztók között) és a könnyűdrogok kérdése kevésbé támogatott (-0,9, és 1,39), 

mint azok körében, akik nem fogyasztanak minden nap. Összességében a 0-1-es 

skálán is jelentős a különbség az ellenzékiek között (0,67 a kormánymédiát 

fogyasztók, 0,7 a nem fogyasztók között). A többi szakpolitikánál ennél vegyesebbek 

a vélemények. Az összesített index alapján a pártnélküliek és a Mi Hazánk szavazók 

ugyanannyira támogatják a szakpolitikákat, függetlenül attól, hogy fogyasztanak-e 

kormánymédiát minden nap (0,65-0,66).  

Azok, akik gyakran fogyasztanak kormánymédiát, valószínűleg kevésbé támogatják 

tehát a liberális szakpolitikákat, viszont azok, akik gyakran fogyasztanak független 

médiát, csak akkor támogatják jobban a szakpolitikákat, ha már eleve ellenzékiek. 

Ugyan az adatok alapján a politikai hovatartozás nagyobb hatással van a szakpolitikai 

véleményekre, mint a médiafogyasztás, a kormánymédia rendszeres követése még 

mindig észrevehető hatást gyakorol, bár háromszor kisebbet, mint a politikai 

irányultság. Azaz egyértelműen látszik, hogy a politikai hovatartozás döntőbb 

tényező a szakpolitikák támogatottságában, mint a fogyasztott médiumok. 
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8. ábra Szakpolitikák összesített támogatása médiafogyasztás és pártpreferencia 

szerint 
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Többváltozós statisztikai elemzés 

A következőkben azt fogjuk vizsgálni, hogy a demográfiai változók (nem, kor, 

végzettség, településtípus), pártpreferencia, liberális önbesorolás, általános 

liberális attitűdök (pl. állam gazdasági szerepe, állam erkölcsi normákhoz való 

viszonyulása12) és a médiafogyasztás hogyan hat a szakpolitikák támogatottságára13. 

Ezen belül elsősorban a legnépszerűbb szakpolitikákat fogjuk vizsgálni: a 

magánegészségügy kiterjesztését, a magánnyugdíj visszaállítását, a multik 

támogatásának csökkentését, a lakástámogatás átalakítását, illetve a kontraszt 

kedvéért a melegházasság támogatását is (mint az egyik legkevésbé népszerű 

szakpolitikát). Ezek illusztrálásához a többváltozós modellek azért hasznosak, mert 

így külön lehet választani az egyes választók hatását. Tehát kiderül, hogy például 

azok, akik liberálisnak vallják magukat, azért támogatják jobban a szakpolitikai 

javaslatokat, mert liberálisak, vagy azért, mert például ellenzékiek, vagy több 

független médiát olvasnak, és a liberálisak nagyobb eséllyel ellenzékiek, vagy 

nagyobb eséllyel olvasnak független médiát (kompozíciós hatás). A változók az 

összesített népszerűségi indexből (amiben az összes szakpolitikai javaslatra adott 

támogatást, a társadalmi fontosságot, és személyes érintettséget aggregáltuk) és a 

polarizálóbb szakpolitikákból több összefüggésre is rá tudnak világítani. Az 

összesített indexnél például a szórás 24%-át magyarázzák meg, de a 

magánegészségügy szórásából csak 8,5%-ot, tehát a magyarázóerő nagyban változik 

szakpolitikánként. A vizsgált szakpolitikák közül a legnépszerűbbek esetén kevés a 

különbség az ellenzékiek és kormánypártiak között, és általában is itt magyaráznak 

meg a változók a legkevesebbet a szórásból. A demográfia általában kevésbé 

befolyásoló tényező a támogatottság terén. Kivétel a női kvóta, mellyel a női 

lakosság sokkal inkább egyetért, mint a férfiak, ami ugyanakkor az abortusz 

enyhítésénél ugyanakkor ez a hatás nem figyelhető meg. 

Az összesített szakpolitikai index esetén a liberális önbesorolás a legfontosabb 

tényező: a leginkább liberálisak a modell szerint a 0-1 között terjedő indexben 0,11-

el inkább támogatják a szakpolitikákat, mint a leginkább konzervatívok. Ez az 

 
12 Az összes állítás a lábjegyzetben található. 
13 A demográfiai változók és a pártpreferencia esetén egy referenciacsoporthoz viszonyítunk: a nem 
esetén a férfiakhoz, a korcsoportok esetén a 18-29 év közöttiekhez, a végzettség esetén a maximum 
8 osztályt végzettekhez, a településtípus esetén a budapestiekhez, a pártpreferencia esetén a 
kormánypártiakhoz. Tehát ha az ellenzékieknél a grafikonon 0,03-at látunk, ez azt jelenti, hogy az 
ellenzékiek a fideszesekhez képest a 0-1 közötti skálán 0,03-al támogatják jobban a szakpolitikákat 
átlagosan. A médiafogyasztás, a liberális attitűdök és önbesorolás esetén a változás hatását 
vizsgáljuk. Ha például a liberális önbesorolásnál a grafikonon 0,1 az érték, az azt jelenti, hogy a skála 
konzervatív végéhez képest a liberálisak 0,1-el támogatják jobban a szakpolitikákat az 0-1 közötti 
skálán, míg a centrumban elhelyezkedők a konzervatívakhoz képest 0,05-el. 
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összefüggés statisztikailag szignifikáns. A független médiafogyasztásnál és a liberális 

attitűdöknél nagyjából fele ekkora a hatás, de mindkettő statisztikailag szignifikáns. 

Az összes többi demográfiai változó, sőt, a pártpreferencia is ezeknél alacsonyabb 

hatást mutat. Tehát az egyes szakpolitikák megítélése mögött hangsúlyos az, hogy 

valaki mennyire tekinti magát liberálisnak. Ezzel szemben az, hogy a válaszadó 

mennyire oszt liberális alapértékeket, milyen médiát fogyaszt, illetve mi a 

pártpreferenciája szintén szignifikáns tényezők mégis, de kisebb mértékben 

határozzák meg a szakpolitikákhoz való viszonyt.  Összességében a változók a szórás 

24%-ára adnak magyarázatot. 

 

9. ábra Demográfiai és politikai változók hatása a liberális szakpolitikák megítélésére 

 

Rátérve a konkrét szakpolitikák vizsgálatára elmondható, hogy a magánegészségügy 

kérdésében a változók már csak a szórás 8.5%-át magyarázzák meg (azaz a 

magánegészségügy megítélését alapvetően más jellegű, a politikán túlmutató 

tényezők mozgatják). Ebben az esetben is a liberális önbesorolás a legfontosabb, 

illetve a liberális attitűdök. Itt mindkettő kicsit nagyobb hatást jelent, mint az 

összesített indexnél, viszont itt az ellenzékiek és a független médiát fogyasztók 

kevésbé támogatják a szakpolitikát, igaz, egyik hatás sem statisztikailag szignifikáns. 
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Az viszont igen, hogy az érettségizettek és felsőfokú végzettségűek jobban 

támogatják, mint az érettségivel nem rendelkezők: ez a hatás akkora, mint az 

alapvető értékek alapján mért különbség a leginkább liberális és a leginkább 

konzervatív válaszadó között (liberális attitűdök változó). Tehát a kevésbé a 

közbeszéd részét képező, gazdasági jellegű szakpolitikák esetében, mint például a 

magánegészségügy kiterjesztése, jobban számíthatnak bizonyos demográfiai 

tényezők, például a liberalizmus és a magasabb iskolai végzettség. Utóbbi nagyobb 

pozitív hatást jelent, szemben például a független média fogyasztással vagy akár 

pártpreferenciával. 

 

10. ábra Magánegészségügy 

 

A következő vizsgált szakpolitika a magánnyugdíj, ahol 11% a magyarázóerő. Itt ismét 

magas a liberális önbesorolás hatása, viszont a liberális attitűdöké negatív, de nem 

szignifikáns. A független médiafogyasztásé ezzel szemben pozitív és szignifikáns. A 

magánnyugdíjpénztárakat jobban támogatják az ellenzékiek és a pártnélküliek, 

végzettség szerint viszont nem szignifikánsak a különbségek. Itt a hatás ugyanakkora 

az ellenzékiek és a pártnélküliek között, és a végzettség és településtípus sem számít 

sokat. Mindez arra enged következtetni, hogy ezzel a szakpolitikával jól lehetne 

kampányolni a pártnélküliek között. Ezenkívül a független médiafogyasztásnak is 

viszonylag nagy a hatása ebben a kérdésben, tehát azok között a pártnélküliek között 
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lehet célravezető ez a szakpolitikai kérdés népszerűsítése, akik gyakran fogyasztanak 

független médiát. 

 

11. ábra Magánnyugdíj 

 

A legalacsonyabb magyarázóerő, 5% a multinacionális cégek támogatásának 

csökkentésénél figyelhető meg. Az ellenzékiek jobban támogatják a szakpolitikát, 

mint a kormánypártiak vagy a pártnélküliek: utóbbi kettő esetében a támogatottság 

megközelítőleg azonos, tehát a multik támogatásának csökkentése kevéssé alkalmas 

a bizonytalanok meggyőzésére. A felsőfokú végzettség itt is pozitív összefüggést 

mutat a szakpolitika támogatásával. A liberális-konzervatív attitűdöknek ezzel 

szemben alacsony a becsült hatása, kb. fele akkora, mint az előző szakpolitikák 

esetén, de ezzel együtt is szignifikáns és pozitív a különbség. A liberális attitűdök és 

a független médiafogyasztás viszont negatív, de statisztikailag nem szignifikáns 

összefüggést mutatnak a szakpolitika megítélésével kapcsolatban. Összességében 

elmondható, hogy ennek a szakpolitikai elképzelésnek az esetében a legkevesebb és 

leggyengébb az egyes változók hatása a szakpolitika támogatására, ezért a jelenlegi 

információk alapján nem lehetséges a javaslattétel. 
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12. ábra Multinacionális cégek támogatásának csökkentése 

 

Hasonlóan alacsony, 7% a magyarázóerő a lakásvásárlás támogatásának 

átalakításánál. Az ellenzékiek jobban támogatják, az önbevallás alapján vett 

liberalizmus esetén jelentős, szignifikáns és pozitív, az attitűdöknek viszont 

jelentős, negatív és szignifikáns a hatása. Itt tehát a liberális attitűdöt jelentő 

állításokkal egyetértők kevésbé támogatják a szakpolitikát, a magukat liberálisnak 

vallók viszont jobban. 
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13. ábra Lakásvásárlás támogatásának átalakítása 

 

Ezek mind olyan állítások voltak, ahol kevés a magyarázóerő. A polarizálóbb, 

tematizáltabb témáknál viszont sokkal nagyobb részét tudják a változásoknak 

magyarázni a liberális attitűdök, vagy akár a pártpreferencia. 

A melegházasság esetében ezzel szemben például 26% a magyarázóerő, és itt az 

előzőeknél nagyságrendileg, az összesített indexnél ötször magasabb a liberális 

attitűdökkel való összefüggés. A liberális önbesorolással és a független 

médiafogyasztással is mind szignifikáns, jelentős és pozitív az összefüggés, kb. 

feleannyi, mint a liberális attitűdökkel. A pártpreferencia viszont ebben az esetben 

nem számít sokat, csak tizedannyit, mint a liberális attitűdök, ahogy a végzettségnek 

vagy az életkornak is hasonló a hatása. Tehát attól, hogy valaki ellenzéki, nem fogja 

jobban támogatni a melegházasságot. A javaslat támogatottsága inkább a liberális 

felfogással mutat összefüggést. Hasonlóak az összefüggések a melegek 

örökbefogadása, az abortuszszabályozás lazítása, és az EU-s ügyészséghez való 

csatlakozásnál is, igaz, utóbbinál jelentős az ellenzékiséggel való összefüggés is. Ott 

az ellenzékre való szavazás majdnem annyit jelent egy Fidesz-szavazókhoz képest, 

mint a liberális önbevallásban a leginkább liberális pozíció a legkonzervatívabbhoz 

képest. 
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14. ábra Melegházasság 

 

KVALITATÍV ADATOK ISMERTETÉSE 

 

A kérdőíves kutatás segített felmérni a válaszadók hozzáállását a kiválasztott 

liberális politikákhoz, azon keresztül, hogy mennyire támogatják vagy ellenzik az 

egyes javaslatokat, és hogy mennyire tartják ezeket a szakpolitikákat fontosnak saját 

életükben. A kutatás második felében arra törekedtünk, hogy a liberális 

szakpolitikákat ne pusztán a választók szemszögéből vizsgáljuk, hanem egy 

általánosabb politikai kontextusba is helyezzük azokat.  

1. Az élelmiszerekre vonatkozó ársapkák kivezetése 

A szakpolitika hazai kontextusa 

A hatósági árak olyan állami intézkedések, amik úgy avatkoznak be a piac 

működésébe, hogy meghatározzák bizonyos termékek vagy szolgáltatások árát. Az 

ilyen intézkedések előnye lehet, hogy segíthetnek az alacsony jövedelműeknek és 

korlátozhatják az árak emelkedését. Azonban hosszú távon negatív 

következményekkel is járhatnak: ilyen lehet a kínálat csökkenése, az áruhiány, az 

innováció és beruházások elmaradása, vállalati csődök és a növekvő 
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munkanélküliség. Az ársapkák talán legkárosabb következéménye az infláció 

növekedése lehet, mivel a kereskedők veszteségüket a nem szabályozott termékek 

árain igyekeznek kompenzálni. Magyarországon többször vezettek be árstopokat, 

például a kenyér esetében a Kádár-korszak alatt. Az abból származó veszteségeket 

az akkori államhatalom hitelfelvétellel finanszírozta, ami növelte az államadósságot 

és hosszú távú problémákat okozott a gazdaságban. 

Magyarországon 2021 októberétől 2023 augusztusáig ideiglenes árstop volt érvényes 

a cukorra, lisztre, étolajra, sertéscombra, csirkefarhátra és a tejre. Az árstopok rövid 

távon csökkenthetik az inflációt, de az állam által finanszírozott árkülönbség 

növelheti a költségvetési hiányt és gyengítheti az ország fizetőeszközét, ami további 

áremelkedéseket okozhat. A hosszú távú hatósági árszabályozás láthatóan nem 

segítette az infláció megfékezését, hiszen az intézkedés bevezetésétől számított egy 

éve alatt 25,2%-al nőttek az élelmiszerárak (KSH 2023). Az árstoppal ellátott 

termékek helyettesítőinek ára jelentősen megdrágult, ennek hatása kiterjedt a 

vendéglátóipar szolgáltatásaira is. Az árstop 0,2-0,4%-kal növelte az inflációt 2021 

októbere óta a Magyar Nemzeti Bank szerint (Balatoni 2022). 

Fókuszcsoport interjúk eredményei 

Az interjúkon az első kérdéssor az élelmiszer árstopra vonatkozott. Ezekben mindkét 

csoport tagjait arra kértük, hogy fejtsék ki véleményüket az élelmiszerekre 

vonatkozó ársapkák kivezetéséről. Az interjúk fő kérdése: "Mit gondoltok az 

élelmiszerekre vonatkozó ársapkák kivezetéséről?" Ezt követően olyan alkérdéseket 

tettünk fel, mint az első gondolatok a mondat hallatán, a bejelentett intézkedés 

megítélése, az érzések és vélemények az intézkedés hatékonyságáról és indokairól, 

valamint annak politikai vagy gazdasági jellegéről. Mind az A) fókuszcsoport, mind a 

B) fókuszcsoport tagjai úgy gondolták, hogy az élelmiszerekre vonatkozó ársapkák 

nem eredményezték a várt hatásokat, és inkább politikai döntésnek tartották az 

intézkedést. Az állam beavatkozását negatívan értékelték, és úgy vélték, hogy a piaci 

árakat nem lehet hatékonyan szabályozni ilyen módon. A kormányzati propaganda és 

a politikai haszon miatt fenntartják az ársapkákat, miközben az árstop negatív 

gazdasági következményekkel jár a kereskedők és a fogyasztók számára. Az interjúk 

alapján látható, hogy a fókuszcsoportok többsége kritikusan állt az ársapkákhoz, és 

úgy érezte, hogy az államnak más hatékonyabb eszközöket kellene alkalmaznia az 

élelmiszerárak szabályozására. 
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2. Elérhetőbb magánegészségügyi rendszer az egyéni 

járulékokon keresztül 

A szakpolitika hazai kontextusa 

Az egészségügyi ellátásban egyre nagyobb átrendeződés tapasztalható, kiváltképp a 

COVID-19 járvány óta. Ennek hátterében egyrészt a demográfiai változások, az 

idősödő társadalom áll, másrészt költségvetési okokból az állami rendszer sem tud 

lépést tartani a technológiai fejlődéssel. Ennek eredményeként a magánegészségügy 

gyakran olyan választásként jelenik meg, melyen keresztül megkerülhetőek az állami 

ellátórendszer akár több éves várólistái. A lakosság több mint 60%-a fordul 

magánegészségügyi szolgáltatóhoz, mivel az állami egészségügy nem mindig képes 

időben és megfelelő minőségben ellátást biztosítani (Lancz 2022). Azonban a 

magánegészségügy költségei magasak, ami megnehezíti a szolgáltatás elérhetőségét, 

miközben az állampolgárok kötelesek havi szinten fizetni a társadalombiztosítást 

(tb). A megoldás kulcsa lehet a két szféra együttműködése és az egészségbiztosítás 

szerepének erősítése az ellátás terén. Ilyen együttműködés lehet például az államon 

túl más finanszírozók bevonása az egészségügybe, például az egészségbiztosítóké, 

ezzel kiegészítve, vagy szükség esetén akár helyettesítve az állami ellátást. A 

liberális szakpolitikák szempontjából az egészségügyi rendszerben az állami és a 

magánszolgáltatás kiegyensúlyozott együttműködése hangsúlyos. 

Fókuszcsoport interjúk eredményei 

A fókuszcsoportos interjúk során a résztvevőket arról kérdeztük, hogy mi a 

véleményük az állami és magánegészségügy közti különbségekről, illetve előnyösnek 

látják-e az egyéni járulék felhasználásáról magán szolgáltatóknál. A csoportok 

aggályukat fejeztek ki az állami egészségügyi rendszer minőségével és korlátozott 

választási lehetőségeivel kapcsolatban, ezért pozitívan reagáltak arra a lehetőségre, 

hogy tb járulékuk egy részét felhasználhassák magánellátásra is. Az árverseny 

megjelenését a szakpolitika pozitív hatásaként látták, ugyanakkor aggodalmukat 

fogalmazták meg az állami intézmények esetleges bezárásával kapcsolatban és az 

iránt, hogy a rendelkezés a szegényebb rétegeket kirekesztheti az ellátórendszerből. 

Összességében a megkérdezettek támogatták annak lehetőségét, hogy az egyéni 

járulékaik egy részét a magánegészségügyben használják fel, de hangsúlyozták, hogy 

egy ilyen szakpolitikának az igazságos és egyenlő ellátáshoz való hozzáférés 

biztosítását fenntartva kell működnie. 

3. A magánnyugdíj-rendszer visszaállítása 
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A szakpolitika hazai kontextusa 

Magyarországon az 1990-es években vezették be a hárompilléres öregkori ellátást 

(állami nyugdíjrendszer, magánnyugdíjpénztárak, öngondoskodásra épített, 

adókedvezményes megtakarítások). A magánnyugdíjpénztárak célja az állami 

nyugdíj kiegészítése és a nyugdíjasok biztonságosabb megélhetése volt. 2010-ben a 

Fidesz kormány államosításon keresztül felszámolta a magánnyugdíjpénztárakat. 

Habár néhányan a magánnyugdíjpénztár tagjai maradtak önkéntes befizetéseikkel, 

az államosítás után nőtt az érdeklődés az öngondoskodás és alternatív megtakarítási 

lehetőségek iránt. Sokan felismerték, hogy az állami nyugdíjrendszer hosszú távon 

nem elegendő. Az önkéntes nyugdíjpénztárak, nyugdíjbiztosítások és 

előtakarékossági számlák iránti érdeklődés nőtt, mivel a lakosságnak aktívan részt 

kell vennie saját nyugdíjbiztonságának megteremtésében. 

Fókuszcsoportos interjúk eredményei 

A kérdéscsoport célja az volt, hogy megvizsgáljuk, hogyan értékelik a résztvevők a 

magánnyugdíj-rendszer visszaállításának lehetőségét, valamint, hogy milyen 

gondolataik és érzéseik vannak ezzel kapcsolatban. Az interjúk elsődleges kérdése 

az volt, hogy mit gondolnak a magánnyugdíj-rendszer visszaállításáról, és milyen 

hatásai lehetnének annak bevezetésének. Összességében mindkét fókuszcsoport 

tagjai kifejezték bizonytalanságukat és bizalmatlanságukat a magánnyugdíj-rendszer 

visszaállításával kapcsolatban. A korábbi negatív tapasztalatok és az állam szerepébe 

vetett bizalmatlanság a kérdés kapcsán nagyban befolyásolta véleményüket. Mindkét 

csoport hangsúlyozta továbbá a társadalmi igazságosság fontosságát és azt, hogy a 

szakpolitikákat úgy kell kialakítani, hogy azok az egész társadalom számára 

előnyösek legyenek, anélkül, hogy a szegényebb rétegeket kiessenek az ellátásból. 

Egy liberális párt vezetése esetén mindkét csoportnál fontos szempont lenne a 

szakpolitikai hozzáértés és a szakmai egyeztetés a döntéshozatalban. 

4. Állami támogatás a lakások energetikai korszerűsítésére 

A szakpolitika hazai kontextusa 

A magyarországi lakástámogatási rendszer két jelentős programja a "CSOK" (Családi 

Otthonteremtési Kedvezmény) és a "Babaváró" hitelprogram, amelyek kifejezetten 

családokat támogatnak az ingatlanvásárlásban. A "CSOK" segítségével kedvezményes 

támogatáshoz juthatnak azok a családok, akik új lakásra vagy családi házra vágynak. 

Azonban a támogatás igénybevételéhez gyerekvállalás szükséges, továbbá azok, akik 
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használt lakást szeretnének vásárolni, szintén nem részesülnek támogatásban14. A 

"Babaváró" hitelprogram szintén házaspárokat céloz meg, és kamatmentes kölcsönt 

nyújt otthonteremtés céljából. Azonban a kamattámogatás mértékének csökkentése 

és a büntetőkamat bevezetése azoknak, akik esetleg nem tudják teljesíteni a 

gyerekvállalási feltételeket, nagyban megnehezítik az otthonteremtést.  Azaz 

jelenleg hazánkban az állami lakástámogatás elnyerését gyermekvállalástól teszik 

függővé. Mindezek alapján a jelenlegi lakástámogatási rendszer erősen szelektív, 

hiszen az gyerekvállaláshoz kötött, ami a más élethelyzetekben lévő családokat és 

egyéneket hátrányosan érint. Ezzel az állam sokakat kizár az otthonteremtés és a 

lakásvásárlás lehetőségétől. 

Fókuszcsoportos interjúk eredményei 

A kérdéscsoport célja az volt, hogy feltárja a résztvevők véleményét a nemzetközi 

összehasonlításban is bőkezű lakásvásárlási támogatások egy részének 

átirányításáról a már meglévő lakások energiatakarékossági korszerűsítésére, 

valamint arról, hogy mi a véleményük a jelenlegi lakástámogatási rendszerről. 

Összességében az A csoport tagjai a lakásvásárlási támogatások átirányítására 

vegyesen reagáltak, és a kérdéskör fontosságát az energiaválságra koncentrálva 

hangsúlyozták. A B csoport tagjai nem fejeztek ki konkrét véleményt a fő kérdéssel 

kapcsolatban, de kifejezték negatív véleményüket a jelenlegi lakástámogatási 

rendszerről. Mindkét csoportban sokan kifogásolták, hogy a támogatás a 

gyerekszámhoz kötött, ezért úgy érzik, azok, akik nem vállalnak gyereket, 

másodlagos állampolgárként vannak megbélyegezve. Egyes résztvevők úgy 

gondolták, hogy ez az intézkedés olyan élethelyzetekbe kényszeríti az embereket, 

amelyek „nem sülnek el jól,” valamint az nem ösztönzi az öngondoskodást és 

megtakarítást. Emellett kritizálták, hogy más országokban a saját lakás birtoklása 

nem tekintendő annyira fontosnak, és úgy vélték, hogy az albérleti lehetőségekre is 

kellene koncentrálni a támogatásokat. Mindkét csoportban hangsúlyos volt, hogy az 

energiaválság miatt fontosnak tartották az épületek energiatakarékossági 

korszerűsítését. 

5. A multinacionális cégek juttatásainak csökkentése 

A szakpolitika hazai kontextusa 

Az elmúlt években Magyarországon egyre növekszik a külföldi, főként nyugat-európai 

multinacionális cégek gazdasági jelenléte. Az Eurostat adatai alapján az Európai 

Unión belül Magyarország a második legnagyobb adóparadicsom a multinacionális 

 
14  Kivételt képez ez alól az ún. Falusi CSOK. 
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cégek székhelyeinek arányát tekintve, Írország után. A jelenség óriási kihívást jelent 

a magyar gazdaság számára, mivel a külföldi cégek a kormány által biztosított 

adókedvezményeknek köszönhetően dinamikusan növekednek, ezzel párhuzamosan 

azonban a hazai kis- és középvállalkozások folyamatosan elmaradnak tőlük. Az 

Orbán-kormány 2010 és 2018 között összesen 346 milliárd forint állami támogatást 

nyújtott a külföldi tulajdonú, de magyarországi székhellyel rendelkező cégeknek, 

amit további százmilliárd forintnyi adókedvezmény és infrastrukturális fejlesztés 

egészített ki (Tóth 2019). Ezzel a multinacionális cégek évente akár több milliárd 

forint adót is megtakaríthatnak, ami tovább növeli versenyelőnyüket a hazai kis- és 

középvállalkozásokkal szemben. A kormányzati stratégia másik hosszú távú 

kockázata, hogy a magyar gazdaság függővé válhat a külföldi multinacionális 

cégektől, ami fenyegetheti az ország gazdasági stabilitását és versenyképességét. 

Fókuszcsoportos interjúk eredményei 

A kérdéscsoport a multinacionális cégeknek juttatott költségvetési támogatások és 

adókedvezmények radikális csökkentése köré épült. Ezen keresztül arra voltunk 

kíváncsiak, hogy a résztvevők hogyan értékelik a kormány viszonyát a multinacionális 

cégekhez, valamint, hogy milyen gondolataik és érzéseik vannak a kérdéssel 

kapcsolatban. 

Általánosságban elmondható, hogy a beszélgetések során mindkét csoport magas 

szintű tájékozottságot mutatott az egyes kérdésekben és a napi politikai 

diskurzusban. Továbbá megfigyelhető volt, hogy alapvetően átlátták az egyes 

intézkedések mögötti gazdasági viszonyokat. Mindkét csoport egyetértett abban, 

hogy a multinacionális cégeknek nyújtott jelenlegi költségvetési támogatások és 

adókedvezmények felülvizsgálatra szorulnak. Mindkét csoport szkeptikus az ilyen 

típusú támogatások hatékonyságával és igazságosságával kapcsolatban. A résztvevők 

úgy vélik, hogy a jelenlegi rendszerrel sokszor nem a magyar gazdaság és a 

munkavállalók profitálnak, hanem a multinacionális cégek, amelyek gyakran már 

eleve jelentős nyereséggel működnek. Ezen felül mindkét csoport kiemelte, hogy az 

adókedvezmények és támogatások odaítélése során szükséges a magyar gazdaság 

szempontjából előnyös és hosszú távú hatásokat szem előtt tartani, és biztosítani. 

Azonban amellett, hogy az állam öngondoskodást támogató intézkedéseit 

preferálták, többször hangsúlyozták az igazságos és egyenlő ellátáshoz való 

hozzáférés fontosságát. Az öngondoskodást érintő kérdések esetében 

(magánnyugdíj, magánegészségügy, lakástámogatás) a válaszadók minden esetben 

felhozták az Egyesült Államokat, mint negatív példa. Főként a médiából merített 

tapasztalataik alapján kifogásolták, hogy az Államokban a szociális háló nem óvja a 
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szegényebb rétegeket. Ezzel szemben ők az állam újraelosztó szerepét és a 

szociálisan igazságos államot preferálták saját jólétük mellett. 

 

KÖVETKEZTETÉSEK 

 

A kutatás célja az volt, hogy megértse a magyar lakosság liberális szakpolitikákkal 

szembeni attitűdjeit. A kérdőíves eredmények alapján a liberális szakpolitikák 

támogatottsága nem homogén annak vonatkozásában, hogy az egyes válaszadók 

milyen politikai értékrenddel azonosulnak. A demográfiai csoportok, iskolai 

végzettség, politikai hovatartozás és a liberális önbesorolás mind befolyásoló 

tényezők. Például az idősebbek (65 felettiek) jóval kevésbé, a legalább 

érettségizettek pedig sokkal jobban támogatják a liberális szakpolitikákat.  

Továbbá a szakpolitikák népszerűsége, fontossága és az azokban való érintettség 

témánként is eltérő. Megfigyelhető, hogy a kulturális normák megváltoztatását 

érintő témák (mint a melegházasság, azonos neműek örökbefogadása vagy a könnyű 

drogok legalizálása) általánosan kevésbé támogatottak, míg a többségi társadalom 

hétköznapi életvitelét segítő szakpolitikák (magánegészségügy, magánnyugdíj, 

apaszabadság vagy tanszabadság) egyöntetűen népszerűek. Azaz a közügyekről való 

gondolkodásban nem feltétlenül befolyásoló tényező a liberális értékek egésze, még 

a magukat liberálisnak vallók között sem. Megállapítható, hogy minél érintettebbnek 

érzik magukat a válaszadók egy kérdésben, annál népszerűbb az arra vonatkozó 

szakpolitika, továbbá annál fontosabbnak tartják az ország szempontjából. Emellett 

minél népszerűbb egy szakpolitika, annál kevésbé megosztó, azaz annál kisebb a 

különbség a liberálisok-konzervatívok és ellenzékiek-kormánypártiak között. 

Érdemes kihangsúlyozni, hogy azok a szakpolitikák, amelyek általánosan a 

legnépszerűtlenebbek, egyben azonosak azokkal a témákkal, amelyeket a 

kormánypárt előszeretettel alkalmaz „elrettentésként” saját kommunikációjában 

(pl. a homoszexualitás gyakran válik a pedofília metonímiájává). Mindezt az is 

alátámasztja, hogy a kormánypárti média rendszeres fogyasztása és a szakpolitika 

negatív megítélése között erős párhuzam mutatkozott a kutatási eredményekben. 

A kvalitatív eredmények mélyebb betekintést nyújtottak a résztvevők attitűdjeibe 

és perspektíváiba az öt legnépszerűbb liberális szakpolitikai elképzeléssel 

kapcsolatban. A két fókuszcsoport véleményei közt szinte alig mutatkozott eltérés. 

A résztvevők összességében támogatóan álltak az ársapkák kivezetése, a 

magánegészségügyi ellátás, a magánnyugdíjrendszer visszaállítás, a 
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lakáskorszerűsítés és a multinacionális cégek adókedvezményeinek csökkentéséhez. 

A kutatás eredményei alapján a liberális szakpolitikák támogatottsága 

Magyarországon nem egyértelmű, a lakosság attitűdjét számos tényező befolyásolja 

(például a demográfia, iskolai végzettség). A legfontosabb tényezők a politikai 

preferencia, liberális önbesorolás és az érintettség. Fontos kiemelni, hogy a 

kérdőíves felmérés tanulsága szerint a személyes életet érintő kérdéseket 

szignifikánsan jobban támogatják pártállástól függetlenül. Ugyanakkor a társadalmi 

normák megváltoztatására irányuló kérdéseket (pl. LMBTQ jogok) általánosságban 

negatívan értékelik, amiben közre játszhat, hogy a mainstream politikai diskurzus is 

negatívan állítja be ezeket a csoportokat.  

A fókuszcsoportos beszélgetések ebben látszólag ellentétes tendenciát mutatnak a 

kérdőíves eredményekkel. Előbbi esetében rendszeresen felmerült, hogy a 

szakpolitikákat abban az esetben támogatják, amennyiben az biztosítja a gazdasági 

nehézségekkel küzdő társadalmi csoportok ellátását is, míg utóbbi esetben a 

kisebbségek jogainak bővítése a legnépszerűtlenebb szakpolitika volt. Az, hogy a 

fókuszcsoportos beszélgetéseken miért mutatkozott nagyobb nyitottság a 

marginalizált csoportokkal szemben, magyarázható azzal, hogy a rossz gazdasági 

helyzet könnyebben kelt empátiát, magukat is potenciálisan érintettnek láthatják a 

válaszadók, azaz jobban átélhető számukra, mint az életmódot érintő kérdések15. 

Azaz, ahogy az a kérdőíves adatok értelmezésekor is megfogalmazódott, minél 

érintettebbnek érzik magukat a válaszadók egy kérdésben, annál népszerűbb az arra 

vonatkozó szakpolitika, továbbá annál fontosabbnak tartják azt az ország 

szempontjából. 

A kérdőíves eredményeknél fontos szem előtt tartani, hogy a válaszadók közötti 

véleménykülönbségeket nemcsak a politikai hovatartozás és demográfiai tényezők 

befolyásolhatják, hanem más, jelen kutatásban nem vizsgált, változók is szerepet 

játszhatnak. Az eredmények alapján látható, hogy bizonyos szakpolitikák kevésbé 

népszerűek, ugyanakkor arról nincs adatunk, hogy pontosan miért. A jelenlegi 

fókuszcsoportos kutatás a társadalom egy szűk szegmensét vizsgálta, ezért 

attitűdjeik nem általánosíthatóak a teljes társadalomra. Ahhoz, hogy komplexebben 

megértsük a liberális politikák támogatottságának hátterét és hatásait a magyar 

társadalomban további kutatások szükségesek. 

 

 
15 Ugyanakkor a magyarázatok közt nem tekinthetünk el attól a lehetőségtől sem, hogy a csoportos 
beszélgetés során erősebb volt a kényszer arra, hogy társadalmilag tudatos válaszokat adjanak, vagy 
attól, hogy esetleg a beszélgetők eleve magasabban iskolázottak voltak, ami elősegíti a társadalmilag 
érzékeny attitűdöt. 
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JAVASLATTÉTEL 

 

A fentebb bemutatott kutatás eredményei alapján látható, hogy a magyar lakosság 

véleménye változatos és számos tényező befolyásolja a liberális szakpolitikák 

támogatottságát. A politikai hovatartozás, életkor, iskolai végzettség és 

médiafogyasztási szokások mind meghatározó tényezők az állampolgárok 

attitűdjeiben. Néhány szakpolitika népszerűbb, mint például a magánegészségügy, 

apaszabadság vagy lakásvásárlás támogatása, míg mások kevésbé népszerűek, mint 

az azonos neműek örökbefogadása vagy a könnyűdrogok dekriminalizálása. 

A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a liberális szakpolitikáknak jelentős 

támogatottsága van Magyarországon, de ez területenként nagyban eltérő. Azokban a 

kérdésekben, amik a hétköznapi jólétet biztosítják, akár piaci szereplők bevonásán 

keresztül, politikai hovatartozástól függetlenül pozitív az általános megítélés. Ezért 

a jövőben a liberális politikai aktoroknak érdemes ezeket a kérdéseket előtérbe 

helyezni a szavazók számára.  

Az egészségügy terén fontos kiegyensúlyozott megoldásokat találni, amelyek 

lehetővé teszik a magánellátás fejlődését, miközben garantálják az állami 

egészségügyi ellátás elérhetőségét és minőségét is. A magánnyugdíjrendszer 

visszaállítása esetén fontos az olyan biztonságos és diverzifikált lehetőségek 

megteremtése, amelyek garantálják, hogy mindenki részesülni tud a magánellátás 

előnyeiben. Emellett fontos az egyszerűsített és átlátható rendszer kialakítása, hogy 

az emberek könnyen eligazodjanak a nyugdíjcélú megtakarításokkal kapcsolatos 

döntésekben. A lakáskorszerűsítés területén az államnak aktívan támogatnia kell az 

energiahatékony megoldásokat, és ösztönöznie kell az épületek felújítását. Ezzel 

együtt fontos gondoskodni arról, hogy a támogatások elérhetőek legyenek mindenki 

számára. A multinacionális cégek támogatásának felülvizsgálatakor mindig a hazai 

gazdaság fejlődésének elősegítése kell, hogy legyen az elsődleges cél.  

A kevésbé népszerűbb kérdések esetében jó taktika lehet, ha azokat a szavazók 

személyes érintettségének lehetőségén keresztül reprezentálják, mivel minél 

érintettebbnek érzik magukat egy kérdésben, annál pozitívabban értékelik azt. 
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MELLÉKLET 

 

A liberális szakpolitikák listája 

• Az egyes élelmiszerekre vonatkozó ársapkák kivezetése. 

• A magánnyugdíj-rendszer visszaállítása, azaz a nyugdíjjárulék-befizetések egy 

része nem a költségvetés bevételét képezné, hanem egyéni nyugdíjszámlákon 

gyűlne, amihez a nyugdíjkorhatár elérése után férnének hozzá az 

állampolgárok.   

• Elérhetőbb magánegészségügyi rendszer bevezetése azáltal, hogy az egyén a 

befizetett járulékai meghatározott részét felhasználhatja 

magánszolgáltatóknál is.   

• A fuvarozási piac liberalizációja: a jelenlegi fix tarifás rendszer helyett a taxis 

cégek szabadon határozhatnák meg az árakat, és korábban kitiltott 

szolgáltatók (pl. Über) engedélyezése. 

• Az újszülöttek után +10 nap fizetett apaszabadság bevezetése, valamint 3 

hónap extra GYED az édesapák számára. 

• A nemzetközi összehasonlításban is bőkezű lakásvásárlási támogatások egy 

részének átirányítása a már meglévő lakások energiatakarékossági 

korszerűsítésére. 

• Azonos neműek házasságkötéshez való jogának bevezetése. 

• Gyermekek örökbefogadási jogának kiterjesztése az azonos nemű szülők 

számára. 

• Az egyedülállók ugyanakkora eséllyel fogadhassanak örökbe, mint a házasok 

(jelenleg a házasok elsőbbséget élveznek). 

• A legnagyobb vállalatok és a legfontosabb politikai intézmények vezető 

testületeiben törvényi rendelkezés alapján a pozíciók legalább 40%-a nőket 

illesse meg.  

• Magyarország csatlakoztatása az Európai Ügyészséghez, azaz hogy Európai 

Uniós hatóságok is nyomozhassanak korrupció-gyanús ügyek után 

Magyarországon. 
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• A közoktatásban több szabadságot biztosítani az iskoláknak ahhoz, hogy saját 

tantervvel, a saját diákjaik igényeihez igazodva és a tanárok által szabadon 

választott tankönyvekből készítsék fel a diákokat az érettségire 

• A jelenleg hatályos abortusz-szabályozás enyhítése (pl. a magzati szívhang 

kötelező meghallgatásának eltörlése, tablettás úton történő terhesség-

megszakítás engedélyezése stb.) 

• A jelenleg hatályos könnyűdrog-fogyasztásra vonatkozó szabályozás enyhítése 

(pl. kismennyiségű könnyűdrog-birtoklás nem minősülne bűncselekménynek) 

• A multinacionális cégeknek juttatott költségvetési támogatások és 

adókedvezmények radikális csökkentése. 

 

A liberális attitűdökhöz kapcsolódó állítások listája 

A válaszadóknak ki kellett választani, hogy 1-5-ig terjedő skálán mennyire értenek 

egyet az alábbi állításokkal. 

Magyarországnak olyan kormányra van szüksége, amelyik… 

• ...nem csak beszél, hanem ha kell, oda is üt. 

• ...betartja a törvényeket, akkor is, ha ezzel csak lassabban tudja 

megvalósítani a céljait. 

• ...érdemeik alapján jutalmazza az embereket.         

• ...segít a rászorulókon függetlenül attól, hogy mennyire hasznos tagjai a 

társadalomnak             

• ...a haladás mellett elkötelezett, akár egyes nemzeti hagyományok feladása 

árán is. 

• A legfontosabb erények, amelyeket a gyerekeknek meg kell tanulniuk, az 

engedelmesség és a tekintélytisztelet. 

• Csak kis jövedelmi különbségeket lenne szabad megengedni az emberek 

között. 

• Az LMBTQ embereket ugyanazok a jogok illetik meg, mint a többségi 

társadalmat. 

• A férfi dolga az, hogy pénzt keressen, a feleségeknek a háztartással és a 

gyerekekkel kellene foglalkoznia. 
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• A klímaváltozás az egyik legnagyobb veszély az országra nézve. 

• A szegények többsége saját maga felelős azért, hogy szegénységben él. 

• A bűnözési hajlam a cigányok vérében van. 

• A legtöbben törvénytelen úton válnak gazdaggá. 

• Igazságtalan, hogy Magyarországon a nők sok esetben kevesebb fizetést 

kapnak ugyanazért a munkáért, mint a férfiak. 

A következőkben a válaszadóknak ki kellett választani, hogy két ellentétes vélemény 

közül melyikkel értenek egyet, itt is 1-5-ig terjedő skálán kellett elhelyezniük a 

véleményüket. (Teljes mértékben vagy inkább egyetértenek az egyik állítással, vagy 

mindkettőben ugyanannyi igazság van.) 

• Vannak, akik szerint a közpolitikai döntések során fontos, hogy minél több 

szereplő legyen bevonva a folyamatba, hogy minél több szempontot és érvet 

figyelembe vegyenek. Mások szerint viszont ezek az egyeztetések csak 

lassítják a folyamatot, sokkal fontosabb, hogy egy erős vezető gyors és 

hatékony döntéseket tudjon hozni. 

• Vannak, akik szerint a gazdasági fejlődés szempontjából az a kívánatos, ha az 

állam minél kevésbé szól bele a gazdasági folyamatokba. Mások szerint viszont 

pont, hogy aktív állami részvétel szükséges a gazdasági felzárkózáshoz.  

• Vannak, akik szerint az államnak semmi köze ahhoz, hogy ki hogyan éli a 

magánéletét. Mások szerint viszont fontos állami feladat, hogy bizonyos 

erkölcsi normákat betartasson a társadalommal, és mindezt törvényeken 

keresztül érvényre juttassa. 

 

 

 

 

A projektet a Friedrich Naumann Alapítvány a Szabadságért támogatja. 

A Friedrich Naumann Alapítvány a Szabadságért nem felelős a projekt tartalmáért, 

sem annak felhasználásáért. Az itt kifejtett vélemények kizárólag a szerzőké. Ezek 

a nézetek nem feltétlenül tükrözik a Friedrich Naumann Alapítvány a Szabadságért 

álláspontját. 
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